

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记二十六章 23-35 节

以撒从那里上别是巴去。24 当夜耶和华向他显现，说：「我是你父亲亚伯拉罕的神，不要惧怕！因为我与你同在，要赐福给你，并要为我仆人亚伯拉罕的缘故，使你的后裔繁多。」25 以撒就在那里筑了一座坛，求告耶和华的名，并且支搭帐棚；他的仆人便在那里挖了一口井。26 亚比米勒，同他的朋友亚户撒和他的军长非各，从基拉耳来见以撒。27 以撒对他们说：「你们既然恨我，打发我走了，为甚么到我这里来呢？」28 他们说：「我们明明地看见耶和华与你同在，便说，不如我们两下彼此起誓，彼此立约，29 使你不害我们，正如我们未曾害你，一味地厚待你，并且打发你平平安安地走。你是蒙耶和华赐福的了。」30 以撒就为他们设摆筵席，他们便吃了喝了。31 他们清早起来彼此起誓。以撒打发他们走，他们就平平安安地离开他走了。32 那一天，以撒的仆人来，将挖井的事告诉他说：「我们得了水了。」33 他就给那井起名叫示巴；因此那城叫做别是巴，直到今日。34 以扫四十岁的时候娶了赫人比利的女儿犹滴，与赫人以伦的女儿巴实抹为妻。35 她们常使以撒和利百加心里愁烦。

【纲要主题】39 以撒上行到别是巴

中心节：以撒从那里上别是巴去.....以撒就在那里筑了一座坛，求告耶和华的名，并且支搭帐棚；他的仆人便在那里挖了一口井。（创二六 23,25）

引言：以撒离开了基拉耳，上别是巴去，别是巴曾是父亲亚伯拉罕居住的地方。以撒的脚步一踏上别是巴，他的属灵生命就有了极大的转变，当夜耶和华向以撒显现，安慰以撒，并再次坚立神与父亲亚伯拉罕的约。以撒便筑起祭坛敬拜神，过起了支搭帐棚的生活。不但如此，亚比米勒王因见神与以撒同在，便携同朋友与军长来主动与以撒立和平之约，以撒那天得着了井水，便给井起名「示巴」，那城叫作「别是巴」。以撒凡事蒙神保守与赐福，唯有以扫所娶得外邦妻子令他和利百加心里愁烦。

纲要：

一、在别是巴筑坛支搭帐棚（23-25 节）

1. 上坡走向别是巴（23 节）：「别是巴」誓约的井之意。「别是巴」是以撒随父亲亚伯拉罕长期居住的地方，在那里有很好的属灵生活（创二一 31-33），因此可算是最合神心意的地方。

2. 神在别是巴显现、安慰和赐福（24 节）：

1) 「当夜神的显现」：「当夜」就是以撒走上坡往别是巴的那一天晚上，神就开始施行祝福，并向他显现。当人回到正确的道路时，会遇见神的显现，神的显现就带下安慰和恩典。

2) 神说：「不要惧怕」：神安慰以撒不要惧怕，因为神是以撒父亲——仆人亚伯拉罕的神，祂与以撒同在，并要赐福给他。

3) 「赐福后裔繁多」：神再次应许神要使以撒后裔繁多。这应许乃是从亚伯拉罕开始的。

3. 筑坛、支搭帐棚与挖井 (25 节)：以撒筑坛并求告耶和華的名，这是对神向他显现和应许的回应 (创十二 7-8)；而后以撒支搭帐棚，吩咐仆人挖井。这里我们可以看到属灵生活的几项要素：1) 筑坛：敬拜神，与神交通；2) 求告神的名：信靠神；3) 支搭帐棚：保守我们在地上客旅的身分；4) 挖井：寻求属灵的供应。

二、在别是巴与亚比米勒立约 (26-31 节)

1. 亚比米勒上门求和 (26-27 节)：亚比米勒携同朋友与军长同行主动从基拉耳要来见以撒。以撒问他们说：「你们既然恨我，打发我走了，为甚么到我这里来呢？」

2. 亚比米勒表明——要与以撒立约 (28-31 节)：

1) 立约的原因：耶和華与以撒同在。基拉耳人或许不怕以撒，但他们害怕以撒背后大能的神。神的同在是明明看得见的，不但自己看得见，连世人也能看得出来。

2) 立约的目的：要求自保，怕以撒加害他们，可能是因担心他们之前赶走以撒、基拉耳人塞井和抢夺井的这些事。神的同在真是一切信靠祂之人的保障。

3) 立约的达成：以撒便与他们清早起来彼此起誓，并打发他们走，他们就平平安安地离开了。属灵学习：第一，为敌人摆设筵席；第二，与敌人起誓立和平之约；第三，给敌人祝福平安(路 10:5-6)。

三、在别是巴挖井得水 (32-33 节)

1. 仆人挖井得水 (32 节)：以撒的仆人在别是巴挖井，但到与亚比米勒结盟立约那一天才挖掘成功，以撒全家欢然取水！这表明信徒什么时候除去和人之间的隔膜，什么时候就必得着圣灵新的充满，而有丰满的活泉涌流出来。我们是先有舍己、牺牲、退让，后有生命、恩典、祝福。

2. 示巴与别是巴 (33 节)：以撒就给那井起名叫示巴，「示巴」就是起誓、丰盛的意思；那城叫做别是巴，以撒重申他父亲为该地方所起的名，并把范围扩大到全城。

四、在别是巴肉体受对付——以扫娶赫人为妻 (34-35 节)

以撒和利百加经历了种种艰难与对付，他们刚刚走出基拉耳的幽谷，又有新的对付来到。就是常受媳妇 (以扫娶的赫人妻子们) 心灵苦闷，可能媳妇敬拜外邦偶像或是不孝敬。父亲以撒虽偏爱以扫，但却对孩子敬虔的教导上却轻忽了，因而肉体上再受对付。

结语：耶和華引导义人的脚步，以撒回到了别是巴，他所得到的全备祝福有：(一) 属灵的祝福：得着神的显现和赐福，筑起了祭坛，恢复了与神的交通，过起了合神心意的帐棚生活；(二) 人际的和睦：以撒在基拉耳受排挤，逐步退让以致被赶离，心里满了惧怕，但到了别是巴，王却主动来与他求和；(三) 生

活的供应：以撒因饥荒无水离开应许地，神却使他在应许地的别是巴得着井水。神要透过这几件事告诉我们什么呢？义人若以信心持守在神所指示的正确位置，就必能享受神丰满的供应。饥荒不过是一个试炼，下埃及是神所反对的，基拉耳不过是人求两全的选择，唯独别是巴是神所喜悦的。「神啊，我愿彻底离弃埃及，也不在基拉耳纠缠，而是单凭信站立在别是巴，神必显大能来作我一切的供应。奉耶稣基督的名祷告，阿们！」

明天修进度：创二十七 1-17

【真心话】39 以撒生命中的四口井（创二十六 23-35）

「他们说：『我们明明地看见耶和华与你同在，便说，不如我们两下彼此起誓，彼此立约，使你不害我们，正如我们未曾害你，一味地厚待你，并且打发你平平安安地走。你是蒙耶和华赐福的了。』以撒就为他们设摆筵席，他们便吃了喝了。他们清早起来彼此起誓。以撒打发他们走，他们就平平安安地离开他走了。那一天，以撒的仆人来，将挖井的事告诉他说：『我们得了水了。』他就给那井起名叫示巴；因此那城叫做别是巴，直到今日。」（创二六 28-33）

引言：今天的灵修经文（创二十六 23-35），主要讲述以撒上行到别是巴。以撒离开了基拉耳，上别是巴去，别是巴曾是父亲亚伯拉罕居住的地方。以撒的脚步一踏上别是巴，他的属灵生命就有了极大的转变，当夜耶和华向以撒显现，安慰以撒，并再次坚立神与父亲亚伯拉罕的约，神再次应许神要使以撒后裔繁多。以撒便筑起祭坛敬拜神，过起了支搭帐棚的生活。不但如此，亚比米勒王因见神与以撒同在，便携同朋友与军长来主动与以撒立和平之约，以撒那天得着了井水，便给井起名「示巴」，那城叫作「别是巴」。以撒的仆人在别是巴挖井，但到与亚比米勒结盟立约那一天才挖掘成功，以撒全家欢然取水！以撒凡事蒙神保守与赐福，唯有以扫所娶得外邦妻子令他和利百加心里愁烦。以撒生命中的特点就是挖井取水，享受神活水的供应。

【牧者短讲】39 神是亚伯拉罕、以撒、雅各的神（寇绍涵）

以色列人说我们的主神是亚伯拉罕、以撒、雅各的神。为什么从这个角度呢？为什么不说我们的神是亚伯拉罕、以实玛利、以扫的神呢？为什么是以撒跟雅各呢？因为我们看见，这是神拣选的，是神命定的。我们也看见人有一些很好的回忆。我们知道亚伯拉罕在他进到迦南地时，他不断地筑坛，到每个地方筑坛纪念神、敬拜神。我们看见在这个传承里面，在《创世纪》第二十六章里面，以撒也一样在别是巴筑坛；在《创世纪》第三十五章里面，我们看见雅各在伯特利筑坛。他们都跟神有一个关系，因着这个正确的关系，使他们成为执行神应许之约里被神拣选的人物。当然，这我们也看见神与人立约。

在这段经文里面，看见有另外一种立约，叫作人与人之间的立约。人与人之间为什么要立约呢？我们看到这里面存在一些很有意思的现象。你譬如说，《圣经》里面记载，前面记载说亚伯拉罕因为被神赐福，他的物产丰富，跟他生活在一起的亚比米勒就紧张了。结果，亚伯拉罕与亚比米勒立约，以后我们就看见以撒的年间，这个亚比米勒，他不是亚伯拉罕那个时候的亚比米勒-基拉耳王，这个亚比米勒有可能只是王的一个头衔，好像法老是埃及王的头衔一样。他们也看见，以撒越来越富足，越来越丰富。虽然他的仆人动

不动就把亚伯拉罕挖的井给填了，给封了，但是以撒怎么样？他柔和的个性，你填，我就继续挖，继续挖，结果看见神的赐福一直在。

亚比米勒说：我亲眼看见神与你同在。那怎么办呢？我们来立约，立什么样的约呢？不用去怕将来有一天你越来越强大，你就欺负我的后裔，我现在厚待你，你将来也厚待我。你看世人可以藉着一个人跟神之间正确的关系，看见人的祝福之后，他懂得怎么样子来羡慕，羡慕这个人有神。虽然他没有接受神，他也怕，他心中有惧怕，怕你们将来会怎么样，所以也来立约。

【真心话】39 以撒生命中的四口井（创二十六 23-35）

一、相争与为敌的井

亚伯拉罕在世的时候是非常昌盛的，他有很多的牛羊、仆婢和财富。但当亚伯拉罕死后，非利士人就把他在世之日所挖的水井塞住了。这是非常严重的问题，当时人民和牲畜只能单单依靠井水而活，水井被塞住，就会威胁到生活。当井被非利士人塞住了，以撒就必须重新挖出来，因为有井水才能生存。在创世记廿六章里面，以撒共挖了四口井，位置都在从基拉耳到别是巴一带的地方。

1. 第一口井——「埃色」：就是「相争」的意思。「以撒的仆人在谷中挖井，便得了一口活水井，结果基拉耳的牧人与以撒的牧人争竞说：这水是我们的。以撒就给那井起名叫『埃色』，因为他们和他相争。」

（19-20 节）那么，人里面的这一口井到底代表什么？主耶稣说：「那真正拜父的，要用心灵和诚实拜祂。」（约四 32）我们最深处的那一口井，就是我们的灵，灵就是指我们的最深处说的。我们生命的第一口井，就像「埃色井」。神创造人成了有灵的活人，人本来应该是受我们里面灵人的供应，但始祖亚当犯罪了，那滋润我们的井，因为被仇敌塞住，就枯竭了，人的生命就与神隔绝了，人就属乎肉体，神的灵就不在人的里面。我们生命的第一口井是被仇敌蒙蔽了心眼，不认识神就会与神与真理相争，是因耶稣我们才与神和好的。我们里面也有一口井，在信主之前，这口井是枯井，好像非利士人用泥土把它填满了，如果我们相信耶稣基督作救主的话，活水进到这井里面，便会变成活水的泉源。

2. 第二口井——西提拿井：就是「为敌」的意思。「以撒的仆人又挖了一口井，他们又为这井争竞，因此以撒给这井起名叫西提拿（就是为敌的意思）」（21 节）以撒不愿跟这些人争竞到底，于是他的仆人又挖了一口井，但是他们又为这第二口井争竞，因此以撒给这口井起名叫「西提拿」，就是为敌的意思。仇敌不会随便放过我们，得寸进尺，要让我们生命枯竭。牠用各样的苦难来夺取我们生命的水源，用各样的权势使我们灰心丧胆。就如约伯因着敬畏神，本来是很蒙福的，但仇敌要与他为敌，在神面前控告他，使他经历人生中被挖到枯干的景象：财物的损失、儿女全数丧亡。撒但的工作就是「偷窃、杀害、毁坏」。今天撒但不指控约伯，牠也是天天在控告我们。但有一天牠要被打败，「我听见天上有大声音说：我神的救恩、能力、国度并祂基督的权柄，现在都来到了，因为那在我们神面前昼夜控告我们弟兄的，已经被摔下去了。」（启十二 10）

二、宽阔与立约的井

1. 第三口井——利河伯井：就是「宽阔」的意思。「以撒离开那里，又挖了一口井，他们不为这井争竞了，他就

给那井起名叫利河伯（就是宽阔的意思）。他说：「耶和华现在给我们宽阔之地，我们必在这地昌盛。」（22节）以撒没有继续与他们为敌，他离开那里，又挖了一口井，他们不为这井争竞了，就给那井起名叫「利河伯」，他说：「耶和华现在给我们宽阔之地，我们必在这地昌盛。当人起来与我们争竞的时候，我们宁可退让反而得蒙祝福。亚伯拉罕的姪儿罗得与他相争的时候，亚伯拉罕说：「你我不可相争，你的牧人和我的牧人也不可相争，因为我们是骨肉。遍地不都在你眼前么，请你离开我，你向左、我就向右；你向右、我就向左。」你看见吗？这是神给祂儿女的道路，挖井的深处生活，一面是指与主有面对面的交通；另一面也是指十字架在我们身上作更深的工作。一个被十字架更深工作过的人，当纷争来的时候，就会像以撒这样的反应：一再的退让；至终，人就不再来争竞了。以撒为第三口井起名叫利河伯（宽阔的意思）；他现在可以说，耶和华给我们宽阔之地，我们必在这地昌盛。

希奇！当以撒有第三口井之后，圣经告诉我们：「他就从那进里上别是巴去。」（创廿六 23）他竟离开了原地！如果是我们，好不容易得到宽阔之地，一定要留下来的。但圣经说，以撒离开了那里。没有一样东西能摸着他的第一口井、第二口井、第三口井，都没有摸着他。当他往别是巴去的时候，圣经说：「当夜耶和华向他显现。」（创廿六 24）并告诉以撒「我是你父亲亚伯拉罕的神，不要惧怕！因为我与你同在，要赐福给你。」（24节）

2. 第四口井——示巴井：就是「立约」的意思。「以撒就在那里筑了一座坛，求告耶和华的名，并且支搭帐棚；他的仆人便在那里挖了一口井。...他就给那井起名叫示巴；因此那城叫做别是巴，直到今日。」（25、33）以撒便在那里筑了一座坛，他继续他父亲的奉献的生活；他也去搭帐棚，他向着世界仍旧过着帐棚的生活，是不在世界扎根的生活，让我们记得，深处的生活永远是接着奉献的生活。「他的仆人便在那里挖了一口井。」（25节）这是第四口井。32节仆人说：「我们得了水了！」（32节）他们往深处去，就得了活水，这时以撒给井起名叫示巴。（33节）别示巴的意思是盟誓，就是纪念那井得着了水了。

这时，以撒先前的敌人却来向他求和，因为看见耶和华与以撒同在，是蒙神赐福的百姓，亚比米勒带着军长一起来与他立约。这个仇敌原本侵占他的两口水井，但以撒离开他们到别的地方再挖，结果神赐福以撒，使他宽阔，又蒙神赐福有神的同在，连仇敌都害怕赶快与他立和平的约。今天若我们向以撒一样不与人计较，宁可让步不为自己伸冤，神就使我们宽阔，与我们立约要与我们同在，使仇敌都害怕我们，从一条路来，必从七条路逃跑。我们生命得第四口井就是示巴井，祂要永远与我们同在，因为祂与我们立约，祂是以马内利的神，就是与我们同在直到永永远远。

【活水的江河】

亲爱的主圣灵 请你来
来充满我 恩膏我
解我心灵的干渴
使我腹中流出活水的江河

亲爱的主圣灵 恳求你

来触摸我心 医治我灵
解我心灵的干渴
使我腹中流出活水的江河

活水的江河 活水的江河
涌流我心田 涌流我心田
掌管我心 更新我灵
使我满有基督荣形

活水的江河涌流 不断涌流
活水的江河涌流 我心饥渴
活水的江河涌流 不断涌流
活水的江河涌流 我心饥渴
(桥段)

活水的江河 活水的江河
涌流我心田 涌流我心田
掌管我心 更新我灵
使我满有基督荣形

【会前真心话】39 疏通生命中的「古井」

1. 非利士人把井塞住了：「当他父亲亚伯拉罕在世的日子，他父亲的仆人所挖的井，非利士人全都塞住，填满了土」（创二六 15）在我们每一个人的里面，都传承了从父亲而来的「井」，这些井叫做「古井」。
2. 「以撒成为大富户」的秘诀：「在饥荒期撒出种子」，这是信心的种子。「当他父亲亚伯拉罕在世的日子，他父亲的仆人所挖的井，非利士人全都塞住，填满了土。」（15 节）
3. 「以撒重新挖井」：「当他父亲亚伯拉罕在世之日所挖的水井因非利士人在亚伯拉罕死后塞住了，以撒就重新挖出来...」（18 节）
4. 「始祖犯罪，活水井被仇敌塞住了」：祖先的咒诅会给后代带来可能的不幸，包括：1) 个人或儿女身体一再复发或慢性的疾病；2) 精神或情绪异常；3) 不时有意外事故；4) 婚姻破裂；5) 经济长期入不敷出；6) 家人疏离或人际关系破裂；7) 家族有不孕、经常性流产或有关的妇女病；8) 有自杀、反常过世或早夭折的情况等。
5. 认罪悔改，砍断咒诅：「我奉耶稣宝血及圣名，撤销由祖先遗传下来魔鬼的一切工作，我奉主的名宣告——我已经与耶稣基督同钉十字架，并且一同复活，行事为人有新生的样式。我要撤销各样遗传的咒诅，断开祖先而来一切罪的困锁与辖制，因基督已经在十字架上为我受了诅咒，废掉冤仇，成就了和平，使我可以坦然无惧的来到父神的施恩宝座前得怜悯与恩惠。在基督里，我已得着完全的释放与全然的医治。这样的宣告祷告是靠我主耶稣基督的尊名和权柄祈求。阿们！」

【经文纲要】39 以撒上行到别是巴（创二十六 23-35）

一、在别是巴筑坛支搭帐棚（23-25 节）

1. 上坡走向别是巴（23 节）
2. 神在别是巴显现、安慰和赐福（24 节）
3. 筑坛、支搭帐棚与挖井（25 节）

二、在别是巴与亚比米勒立约（26-31 节）

1. 亚比米勒上门求和（26-27 节）
2. 亚比米勒表明——要与以撒立约（28-31 节）

三、在别是巴挖井得水（32-33 节）

1. 仆人挖井得水（32 节）
2. 示巴与别是巴（33 节）

四、在别是巴肉体受对付——以扫娶赫人为妻（34-35 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》